MAQ91 - Matematica basica Primeiro semestre de 2012

Oitava lista de exercicios.
Fungdes e equagoes polinomiais e racionais.

1. Trace o grafico e determine os minimos e )

maximos locais de cada funcao. y

a) f(x)=x—-1D(x+2).
b) f(x) =(—=3—x)(x+3).
0 f(x)=x%-3x+4.

d) f(x)=-2x%+3x+2.
e) f(x)=4x+ x>

D fG)= x4

2. Os graficos algumas funcdes polinomiais foram

desenhados abaixo, com o auxilio de um

programa matematico. Determine aproximada- d)

mente os pontos de minimo e maximo local e os

valores correspondentes de cada funcdo. ~ TToptooooooHipossmsmmsdemsnmoes i N
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l? 3. Durante um torneio paraolimpico de arremesso
E de peso, a altura (em metros) do peso lancado
E por um atleta seguiu a func¢do y(x) = —0,1x? +
b) x+ 1,1, em que x é a distdncia horizontal

percorrida pelo peso.

a) Determine de que altura o peso foi lancado.

-------------------- b) Determine a altura maxima do peso e a que

distancia isso ocorreu.

c) Calcule a distancia horizontal percorrida

pelo peso.

== 4. Um cinema cobra R$ 20,00 pelo ingresso no fim

T B I e,
-

de semana, atraindo 300 espectadores por

i sessdo. Entretanto, para cada R$ 1,00 de

desconto no prego, o cinema consegue mais 20

clientes por sessdo.



a) Escreva a funcdo que fornece a receita por
sessdo do cinema, em relacdo ao preco do
ingresso. Lembre-se de que a receita é o
produto do prec¢o do ingresso pelo niimero
de pagantes.

b) Determine o preco do ingresso que fornece

o lucro maximo.

Quando um paciente ingere comprimidos de um
certo remédio, a concentracdo da droga na
corrente sanguinea (em mg/l), apds t minutos

do momento da ingestdo, é aproximada por
C(t) = 0,06t — 0,0002¢t2

em que 0 <t < 240. Determine o instante em
que a concentracdo é maxima e o valor dessa

concentragao (Stewart).

Para produzir calhas, um fabricante dobra uma
folha de metal com 50 cm de largura, como

mostra a figura.

a) Determine a fun¢ido A(x) que fornece a area
da sec¢do transversal da calha em relacdo a
X.

b) Determine o valor de x que maximiza a area

da secao transversal da calha.

50-2x

Quarenta pessoas em excursdao pernoitam em
um hotel. Somados, os homens despendem
R$ 2400,00. O grupo de mulheres gasta a
mesma quantia, embora cada uma tenha pago
R$ 64,00 a menos que cada homem. Supondo
que x denota o ndmero de homens do grupo,

determine esse valor.

Um restaurante a quilo vende 100 kg de comida
por dia, a R$ 15,00 o quilograma. Uma pesquisa
de opinido revelou que, a cada real de aumento

no preco do quilo, o restaurante deixa de

10.

vender o equivalente a 5 kg de comida.

Responda as perguntas abaixo, supondo que x é

a quantia, em reais, a ser acrescida ao valor

atualmente cobrado pelo quilo da refeicao, e

definindo a receita do restaurante como o

produto do preco pela quantidade de comida

vendida.

a) Exprima o prego do quilo, em funcao de x.

b) Exprima a quantidade de comida vendida,
em funcdo de x.

c) Determine a func¢do R(x) que fornece a
receita do restaurante em relacao a x.

d) Determine o valor de x que maximiza a

receita do restaurante.

Uma empresa fabricante de aparelhos que
tocam musicas no formato MP3 pretende lancar
um novo modelo de aparelho. Apds uma
pesquisa de mercado, ela descobriu que o
numero de aparelhos a serem vendidos
anualmente e o preco do novo modelo estdo
relacionados pela funcdo
n(p) = 115- 0,25p,

em que n é o numero de aparelhos (em

milhares) ep é o preco de cada aparelho (em

reais).

a) Escreva uma funcdo que fornece a receita
bruta da empresa com a venda do novo
modelo de aparelhos, dada pelo produto
entre o ndmero de aparelhos vendidos e o
preco de cada telefone.

b) Determine o preco p que maximiza a receita
bruta da empresa.

Jogando em seu estadio, um clube de futebol
consegue vender 10.000 ingressos por partida,
se cobra R$ 10,00 por ingresso. Uma pesquisa
de opinido revelou que, a cada real de redugao
do preco do ingresso, o clube ganha 2000 novos
espectadores em uma partida. Responda as
perguntas abaixo, supondo que x é a quantia,
em reais, a ser reduzida do valor atualmente
cobrado pelo ingresso.

a) Exprima o preco do ingresso em fung¢do de
X.

quantidade de

b) Exprima a ingressos

vendidos (por partida) em funcdo de x.



11.

12.

c) Determine a fun¢do R(x) que fornece a
receita de uma partida, em relacdo a x.
Lembre-se de que a receita é o produto do
preco
vendidos.

pela quantidade de ingressos
d) Determine o valor de x que maximiza a

receita do clube em um jogo.

Um fazendeiro pretende usar 500 m de cerca
para proteger um bosque retangular as
margens de um riacho, como mostra a figura
abaixo. Repare que apenas trés dos lados da

regido do bosque precisam ser cercados.

Riacho

ICerca
Ll-----------

X

a) Usando o comprimento da cerca, escreva o
valor de y em funcgao de x.

b) Com base na expressdo que vocé encontrou
no item (a), escreva a funcdo A(x) que
fornece a area cercada, com relagdo a x.

c) Determine o valor de X que maximiza a area
cercada. Determine também o valor de y e a
area maxima que pode ser cercada.

d) Trace o grafico de A(x).

Calcule o quociente e o resto.

2x3-3x%+6
a) x2%-2

b)

©)
d)

6x%—4x-3
3x-5
x*+2x—12
x+2
4x3+2x2+11x
" 2x243
6x*+5x3-2x
e) ——
3x-2

f)

g)

3x%+2x-5
x-2
4x*+6x3-8x%+22x-24
x+3 ’
4x3+6x-10
2x—4

h)

13.

14.

15.

Em cada caso abaixo, escreva na forma
expandida um polindomio que tenha o grau e as

raizes indicadas.

a) Polindmio de grau 2 com raizes -4 e 0.

b) Polinémio de grau 2 com raizes 1/2 e 2, com
concavidade para baixo.

c) Polinémio de grau 3 com raizes 0, 1 e 3.

d) Polinomio de grau 3 com raizes -2 e 1 (com
multiplicidade 2).

e) Polindmio de grau 4 com raizes -3,-2, 0 e 5.

f) Polindbmio de grau 4 com raizes -1, 4 e 2

(com multiplicidade 2).

Determine as raizes das equacdes e escreva os

polinémios na forma fatorada.

a) —3x(x%?—2x—3)=0.
b) x*—x3-20x?=0.

c) x3+x%2—-2x—2=0, sabendo quex = —1
é uma raiz.

d) x3—5x2—4x+ 20 = 0, sabendo que x = 2
é uma raiz.

e) x*—9x3—x%+81x —72 = 0, sabendo que
x = 8 e x = 3 sdo raizes.

Resolva as desigualdades abaixo:

a) (x—2)(x—4)=0.
b) (x+1(x—-3)<0.
) 2x—1x=0.

d) 2x(x—1/4)<0.

e) x2<0o.

f) —x? < -5,

g) x%+6x<0.

h) 3x2—5x > 0.

) x2+x<12

j) 2x?>20-6x.

k) x2+9x+18<0.

) 3x2—-16x+5=>0.
m) (x—1D(x+2)(x—4)<0.
n (x+1(x—-2)x=0.
0) x3—-2x>0.

p) 2x3—18x <0.

x-2
q) P 0.
x+4
ry —<0.
x-2
2x-3
x-1
4x+5

x+2

<0.
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Respostas.

1.a. Minimo em x = —1/2. Gréfico:
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1.b. Maximo em x = —3. Grafico:
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1.c. Minimo em x = 1,5. Gréafico:
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1.d. Maximo em x = 3/4.Gréafico:

—
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1.e. Minimo em x = —2. Gréafico:

-
-

1.f. Maximo em x = 0. Grafico:

—

:
2.a. Minimos locais: x = 1,8 e x = 6,2.

Maximo local: x = 2.

2.b. Minimos locais: x = —0,5ex = 1,3.
Maximo local: x = —1,6 ex = 0,5.
2.c. Minimo local: x = 0,6. Maximo local: x = —0,6.

2.d. Minimo local: ndo ha. Maximo local: x = 2,2.

3a.1,1m.

3.b.5m.

3.c. 11 m.

4.a.R(x) = (20 — x)(300 + 20x).
4.b.R$ 17,50.

5.t =150 min. C(150) = 4,5 mg/1.

6.a. A(x) = x(50 — 2x).

6.b.12,5cm

7.0 grupo tem 15 homens e 25 mulheres.

8.a.P(x) =15+ x.

8.b. Q(x) = 100 — 5x.

8.c. R(x) = (15 + x)(100 — 5x).

8.d. R$ 17,50.

9.a.R(p) = p-n(p) = 115p — 0,25p2.
9.b. R$ 230,00.



10.a.p(x) = 10 — x.

10.b. g(x) = 10000 + 2000x.

10.c. R(x) = —2000x2 + 10000x + 100000.
10.d. x = 2,5.

11.a. y = (500 — x)/2.

11b. A(x) = —%xz + 250x.

11.c.x = 250m,y = 125m, A = 31250 m?.

11.d.
30000 [
250002

5000
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12.a. Quociente: 2x — 3. Resto: 4x.
12.b. Quociente: 2x + 2. Resto: 7.
12.c. Quociente: x3 — 2x2 + 4x — 6. Resto: 0.

12.d. Quociente: 2x + 1. Resto: 5x — 3.

12.e. Quociente: 2x3 + 3x2 + 2x + 2/3. Resto: 4/3.

12.f. Quociente: 3x + 8. Resto: 11.

12.g. Quociente: 4x3 — 6x? + 10x — 8. Resto: 0.
12.h. Quociente: 2x2 + 4x + 11. Resto: 34.
13.a. x2 + 4x.

13b. —x? +2x - 1.

13.c.x3 — 4x? + 3x.

13.d.x3 — 3x + 2.

13.e.x* — 19x2 — 30x.

13.f.x* — 7x3 + 12x% + 4x — 16.

14.a. Polinémio: —3x(x — 3)(x + 1).
Raizes: 0,3 e —1.

14.b. Polindmio: x2(x — 5)(x + 4).
Raizes: 5, —4 e 0 (com multiplicidade 2).

14.c. Polindémio: (x + 1)(x — v2)(x +V2).
Raizes: —1, V2 e —/2.

14.d. Polinémio: (x — 1)(x — 2)(x — 8).

Raizes: 1, 2 e 8.

14.e. Polinémio: (x + 3)(x — 1)(x — 3)(x — 8).

Raizes:-3,1,3 e 8.
15.a. x < 2oux = 4.
15b.—1 < x < 3.
15.c.x <0oux =>1/2.
15d.0 <x <1/4
15e. -3 <x < 3.
15.£.x < —V5oux > V5.
158.-6<x < 0.
15h.x <0oux = 5/3.
150 -4 <x < 3.
15j.x < —5oux > 2.
15k -6 <x <-3.
151.x <1/30ux = 5.
15m.x<—2o0ul <x <4.
15n.-1<x<0oux = 2.
15.0.—V2 <x < Ooux > 2.
15p.x<—30ul <x<3.
15.9. -3 <x <2
15r. -4 <x <2
155.1 < x < 3/2.
15t -2 <x < -5/4.
15u. -3 <x <3.
15v. -1 <x <5/2.
15w. -3 <x < -2,
15x.4 < x < 8.

15y.-1<x <2



